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1. Inleiding 

1.1 Aanleiding en doelstelling 

De (meerjaren)begroting van de gemeente Koggenland heeft een tekort van circa € 2 miljoen op 

jaarbasis. De gemeenteraad heeft zichzelf de opdracht gegeven om dit voorjaar besluiten te nemen hoe 

dit tekort op te lossen. Hiervoor heeft de gemeenteraad een kerntakendiscussie opgestart. In de 

begroting over 2014 werd een perspectief voor de jaren 2015 – 2017 geschetst, waarin een tekort werd 

getoond. Dit is in de begroting voor dit jaar (2015) en volgende jaren alleen maar opgelopen. Dit komt 

vooral door de daling van de uitkering uit het Gemeentefonds. Daarnaast heeft de gemeente te maken 

met minder inkomsten uit grondverkopen. Tot slot wordt rekening gehouden met extra kosten voor de 

Veiligheidsregio Noord-Holland Noord. Dit alles leidt tot een tekort in de (meerjaren)begroting van  

ca. € 2 miljoen. Daarom wil de gemeente Koggenland zich concentreren op onze kerntaken, en wordt er 

gekeken naar bezuinigingsmogelijkheden. De gemeenteraad vindt de mening van de inwoners van 

Koggenland over deze vraagstukken van groot belang. Wat vindt men belangrijk om te behouden? Waar 

kan wat inwoners betreft op worden bezuinigd? Vindt men bijvoorbeeld een belastingverhoging (zoals de 

OZB of de afvalstoffenheffing) aanvaardbaar, als dit betekent dat er minder bezuinigd hoeft te worden? 

Het doel van dit onderzoek is het bieden van inzicht in het draagvlak onder inwoners van Koggenland 

voor een aantal uiteenlopende mogelijkheden om gemeentelijke taken op afstand te zetten c.q. 

bezuinigingen te realiseren. I&O Research heeft een onderzoek uitgevoerd dat in deze behoefte voorziet. 

Deze rapportage beschrijft de resultaten van dit onderzoek. 

 

1.2 Onderzoeksopzet en respons 

Er is gekozen voor een online onderzoek op twee manieren: een uitnodigingsbrief aan 2.000 inwoners 

van de gemeente Koggenland en een peiling onder het Westfrieslandpanel (alleen de panelleden uit 

Koggenland zijn uitgenodigd voor dit onderzoek. 

 

Uitnodigingsbrief  

De gemeente Koggenland heeft een a-selecte steekproef van 2.000 inwoners getrokken uit de 

Gemeentelijke Basisadministratie (GBA). De geselecteerde inwoners zijn persoonlijk per brief 

uitgenodigd. De brief was opgesteld op briefpapier van de gemeente en ondertekend door burgemeester 

Posthumus. In de brief was een link opgenomen naar de online vragenlijst, en een persoonlijke inlogcode 

waarmee de geadresseerde toegang kreeg tot deze vragenlijst. Een week na verzending van de eerste 

brief werd een herinneringsbrief gestuurd aan de inwoners die op dat moment nog niet hadden 

deelgenomen. Uiteindelijk hebben 530 per brief uitgenodigde inwoners de vragenlijst volledig ingevuld. 

De respons (van het 'brievendeel') komt hiermee uit op 27 procent. Dit is een uitstekende respons voor 

schriftelijk onderzoek. 

 

Westfrieslandpanel 

I&O Research beheert in opdracht van de samenwerkende Westfriese gemeenten het Westfrieslandpanel, 

dat regelmatig bevraagd wordt over zowel regio brede onderwerpen, als specifieke en actuele situaties 

per individuele gemeente. Dit onderzoek is hier een voorbeeld van voor de gemeente Koggenland. In 

totaal zijn 788 panelleden uit de gemeente Koggenland uitgenodigd voor de peiling over dit onderwerp. 

Na een week is een herinneringsmail verstuurd aan de panelleden die op dat moment nog niet hadden 

deelgenomen. In totaal hebben 249 panelleden deelgenomen. De respons onder het Westfrieslandpanel 

is hiermee 32 procent. Dit is een gemiddelde respons voor onderzoek onder (lokale) internetpanels. 
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Totale respons en invultijd 

De geselecteerde inwoners en panelleden konden de vragenlijst invullen tussen 28 januari en 8 februari. 

De totale respons van deze online burgerpeiling onder inwoners van de gemeente Koggenland komt uit 

op 28 procent: van de 2.788 uitgenodigde inwoners deden er 779 mee. Dit is ruim voldoende om 

representatieve uitspraken over de gemeente Koggenland als geheel te kunnen doen. Zeker gezien de 

relatief korte onderzoeksperiode (meestal worden er minimaal drie weken voor een dergelijk onderzoek 

gepland) is dit een uitstekende respons, zowel absoluut als procentueel. 

 

Weging 

De resultaten van het onderzoek zijn herwogen naar leeftijd en geslacht. In online onderzoek kunnen 

bepaalde groepen inwoners ondervertegenwoordigd zijn. In dit onderzoek zijn dat jongeren (tot 29 jaar) 

en vrouwen. Door een weging toe te passen op de antwoorden van deze ondervertegenwoordigde 

groepen wordt aan deze resultaten een groter 'gewicht' toegekend, waardoor de resultaten op 

gemeenteniveau toch representatief zijn voor de gemeente Koggenland. 

 

1.3 Leeswijzer 

Hoofdstuk 2 vormt als het ware een inleidend hoofdstuk waarin wordt ingegaan op algemene interesse in 

gemeentelijke politiek en gemeentelijke financiën. Hoofdstuk 3 zoomt in op de mogelijkheden tot 

bezuinigen op een aantal terreinen, zoals openbare ruimte en bijdragen en subsidies. Dit hoofdstuk sluit 

af met enkele mogelijkheden om de gemeentelijke inkomsten te verhogen. In hoofdstuk 4 staan de 

gemeentelijke kerntaken centraal: op welke terreinen kan er eventueel een beroep op inwoners worden 

gedaan? We bespreken drie onderwerpen: zorg en welzijn, onderhoud openbare ruimte en 

dienstverlening en bestuur. In de bijlage is de gebruikte vragenlijst opgenomen. 

 

De resultaten worden per vraag besproken op gemeenteniveau. Waar relevant worden uitsplitsingen 

gemaakt naar achtergrondkenmerken als leeftijd(sgroepen), mannen en vrouwen en de diverse dorpen 

en kernen in de gemeente. De getoonde resultaten zijn betrouwbaar op een interval van 95%. Dat wil 

zeggen dat voor iedere uitkomst geldt dat met 95% zekerheid is te zeggen dat de werkelijke verhouding 

(onder inwoners van de gemeente Koggenland) op een bepaalde uitspraak maximaal 5 procent hoger of 

lager ligt. Dit geldt ook voor alle genoemde en getoonde uitsplitsingen. 

De getoonde resultaten in tabel en grafiek hebben betrekking op de gehele onderzoekspopulatie 

(n=779), waar dit niet zo is wordt het werkelijke aantal (de n-waarde) getoond. 
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2. Interesse en in kennis van gemeentelijke aangelegenheden 

2.1 Inleiding 

Voordat de inwoners werden uitgenodigd voor deelname aan dit onderzoek, wist drievijfde (60 procent) 

dat de gemeente Koggeland zich bezint op haar kerntaken en bezuinigingsmogelijkheden. 

 

Figuur 2.1 

Was u voorafgaand aan dit onderzoek bekend met de discussie over kerntaken en bezuinigingen binnen 

de gemeente Koggenland?  

 

De groep inwoners die inderdaad wist van de kerntakendiscussie binnen en over de gemeente 

Koggenland heeft vooral iets gelezen in het Koggennieuws, de regionale krant Noordhollands Dagblad of 

andere huis-aan-huisbladen die binnen de gemeente worden verspreid. Een vijfde hoorde erover door 

mond-tot-mond contact met vrienden of bekenden. Verder valt op dat een relatief grote groep (16 

procent) aangaf een brief van de gemeente te hebben ontvangen waarin men werd uitgenodigd voor een 

bijeenkomst over dit onderwerp. Ook valt op dat weinig inwoners via internet of social media iets hebben 

gezien of gelezen over de kerntakendiscussie en bezuinigingen (figuur 2.2). 

 

Figuur 2.2 

Indien ja, op welke plekken heeft u hierover iets gezien, gehoord of gelezen? (n=467) 
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2.2 Interesse in gemeentelijke politiek en financiën  

De algemene interesse van de inwoners in de gemeentelijke politiek en financiën van de gemeente 

Koggenland is respectievelijk 56 en 75 procent (figuur 2.3). Inwoners die bekend zijn met de 

kerntakendiscussie binnen de gemeente (zie figuur 2.1) zijn vaker geïnteresseerd in zowel de 

gemeentelijke politiek en de financiële situatie van de gemeente dan inwoners die voorafgaand aan dit 

onderzoek niet bekend waren met de discussie hierover. Voor zowel de politiek en de financiën geldt dat 

mannen hier vaker in geïnteresseerd zijn dan vrouwen, en oudere inwoners vaker dan jongere inwoners. 

Van de jongeren (18 tot 29 jaar) heeft bijvoorbeeld de helft (51 procent) interesse in de financiële 

situatie van de gemeente, terwijl dit onder 65-plussers 80 procent is. Onder mannen is dit respectievelijk 

81 procent, en onder vrouwen 70 procent. 

 

In 2014 zijn er gemeenteraadsverkiezingen voor de gemeenteraad van Koggenland gehouden. De 

overgrote meerderheid (81 procent) van de inwoners heeft hiervoor gestemd. Van de overige 19 procent 

was 1 procent niet stemgerechtigd.  

 

Figuur 2.3 

In welke mate bent u geïnteresseerd in de gemeentelijke politiek en financiën van de gemeente 

Koggenland? 

 

 

 

Net als bij de vraag of men iets gehoord of gezien heeft over de kerntakendiscussie binnen de gemeente 

Koggenland hebben de meeste inwoners het nieuws over de gemeentelijke financiën vooral gevolgd via 

het Koggennieuws, het Noordhollands Dagblad en overige huis-aan-huisbladen. De gemeentelijke website 

wordt in dit geval wat vaker genoemd, met 16 procent is dit echter nog steeds een relatief laag 

percentage (figuur 2.4). 

Inwoners die interesse hebben in de gemeentelijke financiën gebruiken gemiddeld vaker het 

Noordhollands Dagblad en de website van de gemeente om het nieuws hierover te volgen. 

 

 

 

 

 

 

 

10%
20%

46%

55%

28%

19%

14%
6%

0%

25%

50%

75%

100%

politiek financiën

Helemaal niet geïnteresseerd

Niet zo geïnteresseerd

Neutraal

Enigszins geïnteresseerd

Zeer geïnteresseerd



 

kerntaken en bezuinigingen in koggenland • Interesse in en kennis van gemeentelijke aangelegenheden 10 

Figuur 2.4 

Hoe volgt u het nieuws over de financiën van de gemeente Koggenland? 

 

 

2.3 Mogelijke aanpak gemeentefinanciën 

In deze paragraaf behandelen we de vraag welke aanpak de gemeente volgens de inwoners kan kiezen 

bij het op orde brengen van de financiën. Men had de keuze tussen het accent leggen op het verhogen 

van de inkomsten, verlaging van de uitgaven, of beide (figuur 2.5). De helft (49 procent) van de 

inwoners heeft de voorkeur voor het verlagen van de gemeentelijke uitgaven. Slechts 5 procent opteert 

voor het verhogen van de inkomsten. Tweevijfde (42 procent) wil echter dat de gemeente Koggenland 

zich op beide opties richt. 

 

De jongeren (18 tot 29 jaar) zijn het meest uitgesproken over het verhogen van de inkomsten: 10 

procent van hen wil dat de gemeente alles in het werk stelt om dit te realiseren. Onder 65-plussers is dit 

bijvoorbeeld slechts 2 procent. Ook inwoners die niet in het bezit zijn van een koophuis willen vaker dat 

de gemeente kijkt naar mogelijkheden om de inkomsten te verhogen (8 procent, onder huizenbezitters is 

dit 5 procent). Lager opgeleide inwoners vinden vooral dat de gemeente moet zorgen dat de uitgaven 

worden verminderd. 

 

Figuur 2.5 

Als u moet kiezen: Welke aanpak adviseert u de gemeente? 
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Tot slot van dit hoofdstuk is de inwoners van Koggenland gevraagd op welke vorm van bezuinigingen de 

gemeente zich volgens hen het beste zou kunnen richten. Men kon dit aangeven door per categorie 

(subsidies, onderhoud en zorg- en welzijnsvoorzieningen) een percentage in te vullen. Dit moest optellen 

tot 100 procent. Figuur 2.6 geeft het gemiddelde van alle inwoners weer. Men heeft een lichte voorkeur 

voor het verminderen van de uitgaven op subsidies (42 procent), gevolgd door het onderhoud van de 

openbare ruimte (33 procent). Een kwart (26 procent) noemt bezuinigingen op zorg- en 

welzijnsvoorzieningen (26 procent). In het volgende hoofdstuk gaan we per onderwerp in op concrete 

bezuinigingsmogelijkheden en de voorkeuren van de inwoners. 

 

Figuur 2.6 

Op welke soorten bezuinigingen zou de gemeente Koggenland zich volgens u het beste kunnen richten: 

subsidies, onderhoud of zorg- en welzijnsvoorzieningen? 
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3. Mogelijkheden tot bezuinigen en vergroten inkomsten 

3.1 Inleiding 

In dit hoofdstuk worden mogelijkheden tot bezuinigen op gemeentelijke uitgaven en het vergroten van 

de inkomsten besproken. Er wordt ingegaan op bezuinigingen op subsidies en bijdragen, het onderhoud 

van de openbare ruimte en mogelijkheden om te snijden in de kosten van zorg en welzijn. In de laatste 

paragraaf staan enkele manieren centraal om de inkomsten van de gemeente te verhogen.  

 

3.2 Subsidies en bijdragen 

De gemeente Koggenland ondersteunt diverse verenigingen, instellingen en maatschappelijke 

organisaties met een bijdrage in de kosten of een subsidie. Het is uiteraard mogelijk om deze bijdragen 

en subsidies te verlagen. Figuur 3.1 geeft het resultaat van de inventarisatie onder de inwoners. Het 

grootste draagvlak is er voor bezuinigen op/verminderen van de subsidies voor cultuur (84 procent vindt 

dit in enige mate acceptabel), muziekles (81 procent) en het verminderen van de bijdragen voor 

binnensport (80 procent) en buitensport (77 procent). Toch geldt ook voor de andere opties dat voor een 

(krappe) meerderheid een vermindering van alle subsidies en bijdragen bespreekbaar is: zo vindt 56 

procent van de inwoners een vermindering van de gemeentelijke subsidies voor ouderenwerk geen 

probleem, tegenover 41 procent die hier op tegen is.  

 

Vrouwen vinden een vermindering van de subsidies op maatschappelijk werk vaker niet acceptabel (40 

procent) dan mannen (30 procent). Hetzelfde geldt voor een vermindering van de subsidie aan 

bibliotheken. Hier hebben verder vooral de inwoners tussen de 30 en 44 jaar moeite mee (43 procent 

niet acceptabel), onder de jongeren is dit bijvoorbeeld 26 procent en onder de overige leeftijdsgroepen 

iets meer dan een derde. Dit hangt vermoedelijk samen met het feit dat deze groep inwoners kinderen 

hebben, die doorgaans vaker gebruik maken van een bibliotheek. De jongeren zijn wellicht blij van het 

'verplichte' lezen via de bibliotheek af te zijn. Er is geen significant verband tussen de vermindering van 

de subsidies op de bibliotheek en herkomst: de inwoners van de vestigingsplaatsen van de twee 

bibliotheken in Koggeland (Obdam en Berkhout) zijn hier niet vaker op tegen dan inwoners uit een ander 

dorp in de gemeente. Uiteraard omdat een deel geen gebruik (meer) maakt van een bibliotheek, of 

wellicht van een bibliotheek buiten de gemeente Koggenland, zoals in Hoorn of Opmeer.  

 

Dit verband tussen locatie van een voorziening en woonplaats is er wel voor (de subsidie op) 

peuterspeelzalen: de inwoners van de twee vestigingsplaatsen van een peuterspeelzaal in de gemeente 

Koggenland (Obdam en Berkhout) zijn vaker tegen een vermindering van de subsidie dan inwoners uit 

andere kernen binnen de gemeente. 

 

Het zal geen verbazing wekken dat er onder leden van een vereniging in de gemeente Koggenland 

minder draagvlak is voor de vermindering van de gemeentelijke bijdragen voor zowel binnen- als 

buitensport. Er is ook een verband tussen het draagvlak voor deze bijdragen en leeftijd: naarmate 

inwoners ouder zijn vinden ze een vermindering van de bijdragen voor binnen- en buitensport 

acceptabeler.  

 

Een vermindering van de subsidies op peuterspeelzalen is ook afhankelijk van leeftijd: onder de jongste 

twee leeftijdsgroepen is bijna de helft hierop tegen. Onder de inwoners van 45 jaar en ouder is dit 

ongeveer een kwart. Dit wordt uiteraard verklaard door het feit dat deze leeftijdsgroepen geen kinderen 

(meer) hebben die gebruik kunnen maken van een peuterspeelzaal.  
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Opvallend genoeg is er geen sterk verband tussen de leeftijdsgroepen en het draagvlak voor het 

verminderen van de subsidies op zowel jongeren- als ouderenwerk: kennelijk zien alle leeftijdsgroepen 

een zeker maatschappelijk belang van deze gemeentelijke subsidies, ongeacht de leeftijd en de mate en 

waarschijnlijkheid waarmee men er zelf (of kinderen van inwoners) gebruik maken van deze subsidies, of 

het moet naar geslacht zijn: vrouwen vinden namelijk een vermindering van de subsidie op zowel 

jongeren- als ouderenwerk minder acceptabel dan mannen.  

 

Figuur 3.1 

Welke bezuinigingen op het gebied van subsidies zijn voor u acceptabel? 

 

 

3.3 Onderhoud openbare ruimte 

Inwoners willen niet dat het onderhoud van wegen en fietspaden en de riolering wordt verlaagd. Dat 

beeld wordt in figuur 3.2 bevestigd: een (ruime) meerderheid van de inwoners vindt een vermindering 

van het onderhoud van wegen en fietspaden (55 procent) en vooral van de riolering (68 procent) niet 

acceptabel. Het draagvlak voor de overige maatregelen is een stuk hoger, met maximaal een kwart  

(26 procent) die het beperken van startersleningen voor de huizenmarkt niet acceptabel vindt. Het 

meeste draagvlak is er voor een versobering van de gemeentelijke uitgaven voor speelvoorzieningen  

(88 procent acceptabel), het verlagen van het onderhoud aan gemeentelijke gebouwen en minder 

onderhouden van buitensportcomplexen (beide 84 procent). 

 

Mannen (16 procent niet acceptabel) willen minder vaak een vermindering van het onderhoud aan 

gemeentelijke gebouwen dan vrouwen (10 procent). Dit geldt ook voor oudere inwoners: naarmate men 

ouder wordt, is het draagvlak voor een vermindering van het onderhoud minder groot: onder de jongeren 

vindt slechts 5 procent minder onderhoud aan gemeentelijke panden een probleem, onder de inwoners 

van 65 jaar en ouder is dit vier keer zo hoog (21 procent). Het zal niet verbazen dat dit verband bij de 

startersleningen andersom is: bijna de helft van de 18-29 jarigen (47 procent) wil niet dat deze 

voorziening wordt beperkt of gestopt. Opvallend genoeg is het draagvlak voor een versobering van de 

starterslening juist onder de daaropvolgende groep (de 30-44 jarigen) het grootst (slechts 17 procent 

vindt dit niet acceptabel). Een mogelijke verklaring hiervoor is dat deze groep zelf niet (meer) het 

voordeel van een starterslening heeft gehad. Onder de andere leeftijdsgroepen is dit rond de 22 procent. 

Tot slot zijn vrouwen vaker tegen een beperking van startersleningen op de huizenmarkt dan mannen 

(respectievelijk 29 en 22 procent niet acceptabel).  
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Een laatste opvallend verband met deze starterslening is naar kern: inwoners van Avenhorn vinden een 

beperking van startersleningen minder vaak acceptabel dan van de andere grotere kernen Obdam, De 

Goorn en Berkhout. 

 

Er is geen enkel significant verband tussen de diverse achtergrondkenmerken en het verminderen van de 

speelvoorzieningen in de gemeente. Wellicht dat het in de lijn der verwachtingen ligt dat bijvoorbeeld 

ouders van jongere kinderen (bv de inwoners tussen de 30 en 44 jaar) hier vaker op tegen zouden zijn, 

of vrouwen. Dit is niet zo, wat er op duidt dat er een soort van 'maatschappelijke consensus' is over dit 

onderwerp. 

 

De jongste inwoners (18 tot 29 jaar) vinden een vermindering van het onderhoudsniveau van de riolering 

het vaakst acceptabel (42 procent). Onder de andere leeftijdsgroepen is dit een stuk lager, vooral onder 

de 65-plussers, waarvan slechts 22 procent een bezuiniging op rioolonderhoud ziet zitten. Ook onder de 

30-44 jarigen (32 procent) en 45-64 jarige inwoners (29 procent) is het draagvlak voor minder 

rioolonderhoud heel wat lager. Hetzelfde verband is zichtbaar bij het onderhoud van wegen en 

fietspaden: de jongste inwoners vinden dit heel wat minder problematisch (41 procent vindt een 

verlaging van het onderhoudsniveau niet acceptabel), tegenover de helft van de 30-44 jarigen en meer 

dan 60 procent van de twee oudste leeftijdsgroepen. 

 

Figuur 3.2 

Welke bezuinigingen op het gebied van het onderhoud van de openbare ruimte zijn voor u acceptabel? 

 

 

3.4 Zorg en welzijn 

De laatste bezuinigingen die in dit hoofdstuk worden behandeld vallen in de categorie zorg en welzijn. 

Zoals figuur 3.3 laat zien zijn de inwoners vooral tegen een sluiting van zwembaden: 71 procent vindt dit 

niet acceptabel. Ook voor het verminderen van het aanbod of kwaliteit van zorgvoorzieningen geldt dat 

een grote groep (tweederde) dit niet ziet zitten. De helft (52 procent) wil niet dat de Wmo-voorzieningen 

worden beperkt. Verder is de helft (47 procent) tegen het alleen inzetten van de bibliotheken op jeugd in 

plaats van zowel volwassen als jeugd. Het meeste draagvlak is er voor het sluiten van peuterspeelzalen 

met lage bezetting (78 procent), het verminderen van de norm voor leerlingenvervoer van minimaal  

4 naar minimaal 6 kilometer (73 procent) en de vermindering van individuele vervoersvoorzieningen  

(67 procent).  
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Voor alle bezuinigingen op zorg- en welzijn geldt dat vrouwen deze minder vaak acceptabel vinden dan 

mannen. De verschillen zijn het grootst bij het bezuinigen op minimabeleid en het verminderen van het 

aanbod of de kwaliteit van zorgvoorzieningen. Er is een rechtstreeks verband tussen leeftijd en de 

volgende drie maatregelen: het beperken van Wmo-voorzieningen, bezuinigen op minimabeleid en het 

verminderen van individuele vervoersvoorzieningen: jongeren vinden het versoberen van de zorg of het 

beleid op deze terreinen vaker acceptabel dan oudere inwoners. Dit is uiteraard ook niet vreemd, omdat 

oudere inwoners (hoogstwaarschijnlijk) vaker gebruik maken van dergelijke voorzieningen dan jongere 

inwoners. 

 

De sluiting van peuterspeelzalen met lage bezetting wordt door de 30-44 jarigen het minst acceptabel 

gevonden. Dit is de meest waarschijnlijke gebruikersgroep van deze voorziening, omdat inwoners in deze 

leeftijdscategorie het vaakst kinderen van de peuterspeelzaalleeftijd hebben: 30 procent van hen wil niet 

dat er hierop wordt gekort. Onder de 65-plussers is dit bijvoorbeeld 11 procent en onder de 45 tot 64 

jarigen 14 procent. Onder jongere inwoners wil bijna een kwart (23 procent) niet dat peuterspeelzalen 

met een (te) lage bezetting worden gesloten. 

 

Figuur 3.3 

Welke bezuinigingen op zorg- en welzijnsvoorzieningen zijn voor u acceptabel? 

 

 

Andere bezuinigingsmogelijkheden 

In een open vraag konden de inwoners aangeven waar volgens hen nog meer op kon worden bezuinigd. 

Hier wordt onder meer het volgende nog genoemd: 

 

Ambtenaren, gemeentelijk apparaat 

Dit is een categorie die vaak voorkomt in bezuinigingsonderzoeken. Veel inwoners lijken het acceptabel 

te vinden dat de gemeente moet 'snijden in eigen vlees'. Dat dit ook betekent dat de dienstverlening aan 

inwoners minder wordt, lijkt men zich niet altijd te realiseren. Temeer omdat er vaak minder draagvlak is 

voor het verlagen van bijvoorbeeld wachttijden, of het verhogen van leges en de kostprijs van producten 

en diensten. Een specifieke opmerking die hier vaak wordt gemaakt is 'een wethouder minder’. Vaak 

wordt er ook gesproken over salarissen (die dan blijkbaar omlaag moeten), of het minder vaak inhuren 

van externen. Een laatste categorie gaat over gemeentelijk vastgoed, waarvan volgens meerdere 

inwoners een of meerdere panden verkocht zouden kunnen worden. 
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Kattenbelasting 

Een andere categorie die vaker wordt genoemd in dergelijke onderzoeken is het invoeren van een 

kattenbelasting, naar analogie van de meer bekende hondenbelasting. Katten zijn kennelijk ook voor veel 

inwoners een bron van overlast, en daardoor een reden om het bezit van een of meerdere katten te 

(willen) belasten. 

 

Overig 

Andere zaken die men nog noemt zijn: de Frisiaweg (deze weg zou de gemeente 40 miljoen euro 

kosten), het afschaffen van schoolzwemmen en een verlaging van het aantal brandweerkorpsen in de 

regio. 

 

Waarop mag niet worden bezuinigd? 

In de laatste open vraag konden de inwoners benoemen waarop juist niet mag worden bezuinigd. De 

overgrote meerderheid noemt hier de gezondheidszorg, en dan vooral de zorg voor ouderen. Ook 

bibliotheken komen vaak naar voren, deze moeten blijven zoals ze zijn, en bijvoorbeeld niet alleen op 

jongeren worden gericht, zoals eerder in dit hoofdstuk werd beschreven. Ook het onderhoud van wegen, 

fietspaden en riolering komt nogmaals naar voren. Een categorie die hier vaak wordt genoemd, maar 

verderop in dit rapport eigenlijk weinig aan bod komt is onderwijs. Ook hier mag volgens veel inwoners 

niet (verder) op worden bezuinigd. Andere onderwerpen die nog worden genoemd zijn openbare orde en 

veiligheid en sport. 

 

3.5 Vergroting van inkomsten 

Tot slot van dit hoofdstuk gaan we in op een vergroting van de inkomsten. De gemeente Koggenland 

heeft hier een aantal manieren voor, die grofweg in twee sporen uiteenvallen: het verhogen van 

gemeentelijke belastingheffingen en het verhogen van de kosten van het gebruik van voorzieningen, 

zoals bijvoorbeeld zwembaden en sportvelden, maar bijvoorbeeld ook diensten waarvoor de gemeente 

zelf de kostprijs mag bepalen, zoals grafrechten en bepaalde leges voor vergunningen. De inwoners 

konden in een getalvraag in totaal 100 procent verdelen over negen categorieën. Het totaalpercentage 

moest optellen tot 100 procent. Als men bijvoorbeeld alleen wil dat de ozb wordt verhoogd, kon men hier 

100 procent invullen, als iemand zowel de ozb wilde verhogen als de afvalstoffenheffing, dan kon per 

categorie 50 procent worden ingevuld, enzovoort. 

 

Figuur 3.4 geeft de gemiddelde resultaten voor de gemeente Koggenland weer. Hieruit blijkt dat de 

voornaamste manier van het verhogen van de inkomsten het verhogen van de hondenbelasting is. Een 

kwart (24 procent) van de inwoners opteert hiervoor. Op de tweede plaats komt het kostendekkend 

maken van de leges voor bedrijven (15 procent). Dit is bijna de helft minder dan de leges voor 

particulieren aanpassen naar de kostprijs, waar 8 procent voor gaat. Het verhogen van de 

afvalstoffenheffing heeft het minste draagvlak: dit heeft de voorkeur van 5 procent van de inwoners. 

 

Bij deze vraag - en overigens ook niet bij de vragen over het bezuinigingsbeleid - is niet (globaal) 

aangegeven wat een dergelijke maatregel de gemeente Koggenland kost, of juist bespaart. Het kan zijn 

dat de inwoners daardoor voor bepaalde andere maatregelen zouden kiezen. Bij deze vraag valt wel op 

dat men de voorkeur geeft aan belastingen en heffingen die niet voor iedereen gelden, zoals de 

hondenbelasting (alleen voor hondenbezitters) en de leges voor bedrijven (moeten bedrijven betalen). 

Het draagvlak voor het verlagen van de meest bekende gemeentelijke belastingen (waardoor het ook 

waarschijnlijk is dat deze maatregelen in verhouding het meeste opleveren), de ozb en de 

afvalstoffenheffing, is laag. Alle inwoners moeten deze belastingen betalen.  
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Figuur 3.4 

Stel dat de gemeente besluit tot een verhoging van de gemeentelijke belastingen en/of tarieven om 

zodoende de inkomsten te vergroten, wat heeft dan uw voorkeur? 
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4. Focus op gemeentelijke kerntaken 

4.1 Inleiding 

In het vorige hoofdstuk stonden de mogelijkheden tot bezuinigen en het vergroten van de gemeentelijke 

inkomsten centraal. In hoofdstuk 4 gaan we in op de (mogelijke) focus op de kerntaken van de 

gemeente: welke taken voert de gemeente nog uit, en op welke terreinen kan wellicht een bijdrage van 

de inwoners worden verwacht of gevraagd? In dit hoofdstuk komen drie terreinen aan bod: zorg en 

welzijn (paragraaf 4.2), onderhoud openbare ruimte (4.3) en dienstverlening en bestuur (4.4). 

 

4.2 Zorg en welzijn 

Om te beginnen is gevraagd of inwoners bekend zijn met het feit dat gemeenten per 1 januari van dit 

jaar (2015) verantwoordelijk zijn geworden voor jeugdzorg, werk en inkomen en zorg aan langdurig 

zieken en ouderen. Negen op de tien inwoners (90 procent) wist dit, voorafgaand aan hun deelname aan 

dit onderzoek. Deze verandering betekent hoogstwaarschijnlijk dat gemeenten ook gaan bezuinigen op 

zorg en welzijn, omdat de budgetten niet noodzakelijkerwijs meegroeien. Daarom is de inwoners 

gevraagd of zij bereid zijn om de zorg voor hulpbehoevende naasten op zich te nemen (figuur 4.1). 

 

Meer dan 90 procent van de inwoners is in het algemeen bereid om hun naasten te helpen. Een derde 

geeft aan dat dit zeker het geval is. Drievijfde (58 procent) bouwt wel een bepaald voorbehoud in. 

Slechts 9 procent antwoordt negatief. Inwoners tussen de 30 en 44 jaar zijn het vaakst bereid om zich in 

te zetten voor buren, vrienden of familie (95 procent zeker of misschien wel), onder inwoners van 65 jaar 

en ouder is dit 89 procent. 

 

Figuur 4.1 

Bent u bereid om zelf uw buren of naasten te helpen? 

 

 

Aan de 91 procent die aangaf zeker of misschien bereid te zijn om buren of naasten te helpen is 

gevraagd op welke manier(en) (figuur 4.2). Boodschappen en kleine klusjes in en rond het huis doen 

worden het vaakst genoemd (respectievelijk 70 en 59 procent). De helft noemt het bieden van 

gezelschap en tweevijfde wil voor vervoer zorgen, bijvoorbeeld naar een vereniging, of voor medische 

bezoeken aan bijvoorbeeld de huisarts. Meer inspannende bezigheden, die echt in de lijn van de 

professionele zorgverlening ligt worden relatief weinig genoemd. Eén op de vijf wil helpen in het 

huishouden en 4 procent in de persoonlijke verzorging, zoals helpen met douchen, wassen of aankleden. 
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Onder 'anders' wordt onder meer de afstand tot bijvoorbeeld familie genoemd, of dat men het zelf net 

kan redden met bijvoorbeeld werk en de eigen lichamelijke of geestelijke toestand. 

 

Figuur 4.2 

Op welke manier bent u bereid uw buren of naasten te helpen? (meerdere antwoorden mogelijk, n=709) 

 

 

 

Negen procent gaf aan dat zij niet bereid zijn om buren en/of naasten te helpen. Dit is vooral omdat men 

hier geen tijd voor heeft (44 procent) en/of zich niet verantwoordelijk voelt voor buren/naasten.  

Een vijfde zorgt al voor een of meerdere personen, of geeft aan te oud te zijn. Eén op de tien is zelf 

hulpbehoevend, of heeft geen goede band met buren of naasten zoals familieleden.  

 

Figuur 4.3 

Indien u niet bereid bent om uw buren of naasten te helpen, om welke reden is dat? (meerdere 

antwoorden mogelijk, n=70) 
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4.3 Onderhoudsniveau openbare ruimte 

Allereerst is gevraagd naar de voorkeuren van de inwoners over onderhoud van buitensport-

accommodaties zoals tennisbanen en voetbalvelden (figuur 4.4). Het brede besef lijkt er te zijn dat er wel 

iets moet gaan gebeuren (of gaat gebeuren): slechts 13 procent van de inwoners denkt, of wil dat de 

situatie blijft zoals deze was. De rest wil een bepaalde verandering. De grootste groep (44 procent) vindt 

dat de gemeente een deel van het onderhoud aan de verenigingen (gebruikers) zelf moet laten, één op 

de zes (16 procent) vindt het zelfs geen probleem om het onderhoud van buitensportcomplexen geheel 

aan de gebruikers over te laten. Een vijfde geeft tenslotte aan dat de gemeente het onderhoud kan 

blijven doen, maar hier wel een kostendekkende huurprijs in ruil voor gaat rekenen. 

 

De helft van de panelleden (47 procent) die lid zijn van een vereniging in de gemeente Koggenland wil 

een deel van het onderhoud van de complexen zelf ter hand nemen. Van deze groep wil een groter deel 

(16 procent) de situatie laten zoals deze is. Dat geldt ook voor vrouwen (16 procent). Een vijfde van de 

mannen (20 procent) vindt het een goed idee dat de verenigingen zelf volledig verantwoordelijk worden 

voor het onderhoud van hun complexen, onder vrouwen is dit 13 procent. 

 

Figuur 4.4 

Welke van onderstaande vormen van onderhoud van buitensportaccommodaties (o.a. voetbalvelden, 

tennisbanen) spreekt u het meeste aan? 

 

 

Figuur 4.5 toont de resultaten van een aantal bezuinigingsmogelijkheden in de openbare ruimte, 

variërend van een lager onderhoudsniveau tot minder vaak opruimen of zelfs weghalen van 

voorzieningen. Per voorstel kon worden aangegeven of men dit acceptabel vindt, tot op zekere hoogte 

acceptabel, of niet acceptabel. Er komt een duidelijk onderscheid uit deze resultaten naar voren: op 

onderhoud aan 'grijs' (wegen) mag volgens een grote groep niet worden bezuinigd (rond de 5 procent 

vindt minder onderhoud aan wegen en bruggen acceptabel, meer dan de helft echter niet), terwijl 

vermindering van onderhoud van 'groen' (zoals beschoeiing en openbaar groen) en het verminderen van 

de openbare verlichting wel acceptabel wordt gevonden. Het meeste draagvlak is te vinden voor het 

minder vaak verlichten van bedrijventerreinen (slechts 12 procent vindt dit niet acceptabel), het 

vervangen van speelplekken voor kinderen door speelgroen of speelaanleidingen1 (19 procent niet 

acceptabel) en de verlichting dimmen of minderen in de nachtelijke uren (22 procent).  

  

                                                
1 Speelaanleidingen zijn meer natuurlijke elementen in de openbare ruimte die uitnodigen tot spelen, zoals omgetrokken 

boomstammen, stapstenen en doolhoven 
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Dit mag dan weer niet langs fietspaden (61 procent vindt dit niet acceptabel, het hoogste percentage). 

Ongeveer de helft vindt het verminderen van het aantal speelplekken en het minder vaak opruimen van 

zwerfafval niet acceptabel.  

 

Met name inwoners tussen de 30 en 44 jaar vinden het verminderen van het aantal speelplekken niet 

acceptabel (63 procent). Dit is logisch, omdat deze groep de meeste kinderen heeft die ook gebruik 

maken van speelplekken. Onder inwoners van 65 jaar en ouder ligt dit percentage op 44 procent, onder 

de jongeren op 52 procent en van de inwoners tussen 45 en 64 jaar vindt 46 procent het verminderen 

van het aantal speelplekken niet acceptabel. Verminderen van openbare verlichting langs wegen en 

fietspaden wordt door vrouwen minder vaak acceptabel gevonden dan door mannen. 

Bijna een derde van de inwoners van De Goorn (32 procent) vindt minder onderhoud aan beschoeiing 

niet acceptabel. Dit is een stuk hoger dan onder inwoners van Obdam (20 procent) en Avenhorn (29 

procent). 

 

Figuur 4.5 

In hoeverre vindt u een lager onderhoudsniveau/bezuinigen op de volgende aspecten van het beheer van 

de openbare ruimte acceptabel? 

 

 

Een andere manier om op de openbare ruimte te bezuinigen is om het onderhoud hiervan (deels) door 

bewoners te laten verzorgen. Bijna tweederde (62 procent) van de inwoners zegt hier wel toe bereid te 

zijn: 18 procent zeker wel, en 44 procent misschien wel. Het percentage dat dit zeker niet wil is onder de 

jongeren (18 tot 29 jaar) het hoogst: 47 procent is niet bereid om het openbare groen in de directe 

omgeving (deels) te gaan onderhouden. Deze bereidheid is onder de inwoners tussen de 45 en 64 jaar 

het hoogst: 66 procent van hen is bereid om zelf onderhoud aan de openbare ruimte te gaan doen. 

Onder de 65-plussers is dit 60 procent en onder de inwoners tussen de 30 en 44 jaar 62 procent. 
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Figuur 4.6 

Bent u bereid om zelf de openbare ruimte en groen in uw directe woonomgeving te onderhouden? 

 

 

 

De inwoners die wel onderhoud willen plegen aan de openbare ruimte en het openbare groen in hun 

eigen woonomgeving geven aan dat ze vooral bereid zijn tot het opruimen van straatvuil (70 procent) en 

het onderhoud van groen, zoals snoeien en maaien). Gladheidsbestrijding en het onderhoud van 

speelplekken wordt minder vaak genoemd. 

 

Figuur 4.7 

Welke van de volgende taken in uw directe woonomgeving, die momenteel nog worden uitgevoerd door 

de gemeente, zou u zelf willen doen om zo aan het onderhoud bij te dragen? (meerdere antwoorden 

mogelijk, n=482) 

 

 

 

4.4 Dienstverlening en bestuur 

De gemeente heeft ook de mogelijkheid om de eigen dienstverlening zodanig aan te passen dat hier 

minder kosten aan verbonden zijn. Dit kan bijvoorbeeld door de openingstijden van het gemeentehuis 

aan te passen. De grootste groep inwoners geeft de voorkeur aan de optie dat de balies een dag in de 

week standaard geopend zijn, zodat er de mogelijkheid is voor vrije inloop. Daarnaast is er de 

mogelijkheid om afspraken te maken. 44 procent opteert hiervoor (figuur 4.8). Een derde wil dat de balie 

gewoon elke ochtend open blijft, met de kans dat er moet worden gewacht. Een relatief kleine groep  

(16 procent) heeft het liefst dat er uitsluitend op afspraak wordt gewerkt. Mannen hebben vaker de 

voorkeur voor het uitsluitend op afspraak werken (20 procent) dan vrouwen (13 procent). Vrouwen willen 

juist vaker dat de vrije inloop op elke ochtend blijft bestaan (35 procent). Onder mannen is dit ruim een 

kwart (28 procent). Met name de inwoners van 65 jaar en ouder geven de voorkeur voor een vrije inloop 

op elke ochtend (45 procent), onder de 30-44 jarigen is dit bijvoorbeeld een kwart, onder de 45-64 

jarigen 29 procent en onder jongeren een derde (32 procent). 
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Figuur 4.8 

Waaraan geeft u de voorkeur als het gaat om de dienstverlening op het gemeentehuis? 

 

 

Een andere mogelijkheid is kijken naar de kosten van gemeentelijke dienstverlening. Ruim de helft  

(56 procent) geeft de voorkeur aan het betalen van de daadwerkelijke kostprijs van wat iedereen 

gebruikt. Een derde (34 procent) opteert voor het solidariteitsbeginsel, het verdelen van de kosten over 

alle inwoners. De rest heeft geen voorkeur. 

 

Figuur 4.9 

Wat is volgens u de beste manier om kosten voor diensten in rekening te brengen?  
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BIJLAGE 

Vragenlijst 
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Bijlage 1. Vragenlijst 

Algemeen 

Welkom bij dit onderzoek naar de kerntakendiscussie en mogelijke bezuinigingen van de gemeente 
Koggenland. Bij deze discussie wil de gemeente de mening van inwoners laten meewegen; waar mag 
volgens u wel op worden bezuinigd, en waarop juist niet? Deze en andere vragen komen in dit onderzoek 
aan bod.  
 
1. Was u voorafgaand aan dit onderzoek bekend met de discussie over kerntaken en bezuinigingen 
binnen de gemeente Koggenland? 
- Ja 
- Nee 
 
2. Indien ja, op welke plekken heeft u hierover iets gezien, gehoord of gelezen?  
           (meerdere antwoorden mogelijk) 
- Huis-aan-huisbladen  
- Regionale krant (Noord Hollands Dagblad) 
- Koggennieuws 
- Social media (twitter, facebook) 
- Via familie/vrienden/bekenden 
- Via werk 
- Website van de gemeente Koggenland 
- Andere websites 
- Bezoek raads- of commissievergadering 
- Radio of televisie 
- Anders, namelijk 
 
3. In welke mate bent u geïnteresseerd in de gemeentelijke politiek? 
- Zeer geïnteresseerd 
- Enigszins geïnteresseerd 
- Neutraal 
- Niet zo geïnteresseerd 
- Helemaal niet geïnteresseerd 
 
4. Heeft u gestemd bij de laatste gemeenteraadsverkiezingen in 2014? 
- Ja 
- Nee, niet gestemd 
- Nee, nog niet stemgerechtigd 
- Weet niet meer 
 
5. Bent u geïnteresseerd in de financiën van de gemeente Koggenland? 
- Zeer geïnteresseerd 
- Enigszins geïnteresseerd 
- Neutraal 
- Niet zo geïnteresseerd 
- Helemaal niet geïnteresseerd 
 
6. Hoe volgt u het nieuws over de financiën van de gemeente Koggenland? 
- Huis-aan-huisbladen  
- Regionale krant (Noord Hollands Dagblad) 
- Koggennieuws 
- Social media (twitter, facebook) 
- Via familie/vrienden/bekenden 
- Via werk 
- Website van de gemeente Koggenland 
- Andere websites 
- Bezoek raads- of commissievergadering 
- Radio of televisie 
- Anders, namelijk 
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De gemeente Koggenland op meerdere manieren de gemeentelijke financiën op orde brengen: de 
uitgaven beperken (bezuinigen) en de inkomsten verhogen. 
 
7. Als u moet kiezen: Welke aanpak adviseert u de gemeente? 
- Leg het accent op verlaging van de uitgaven 
- Leg het accent op verhogen van de inkomsten 
- Doe beide 
- Weet niet 
 
Welzijn en zorg 

Vanaf 1 januari van dit jaar zijn gemeenten verantwoordelijk voor jeugdzorg, werk en inkomen en zorg 
aan langdurig zieken en ouderen. Omdat de budgetten niet in alle gevallen automatisch mee worden 
verhoogd, zal de gemeente op welzijn en zorg moeten bezuinigen. Daarover worden in dit onderdeel 
enkele vragen gesteld. 
 
8. Vanaf 1 januari van dit jaar zijn gemeenten verantwoordelijk geworden voor onder meer de 
langdurige zorg en jeugdzorg.  
Was u – voordat u begon aan deze vragenlijst - hiermee bekend? 
- Ja  
- Nee 
 
9. In de komende jaren zal in sterkere mate een beroep gedaan worden op de kracht én inzet van 
de burger waar het gaat om de zorg voor buren en naasten.  
Bent u bereid om zelf uw buren of naasten te helpen? 
- Ja, zeker wel 
- Ja, misschien wel 
- Nee, zeker niet � ga naar vraag 11 
 
10. Op welke manier bent u bereid uw buren of naasten te helpen? (meerdere antwoorden mogelijk) 
- Helpen in het huishouden (stofzuigen, afstoffen, schoonmaken wc/badkamer) 
- Kleine klusjes in en rond het huis doen 
- Boodschappen doen 
- Vervoer: halen en brengen naar bv hobby/vereniging 
- Meegaan naar tandarts/huisarts/ziekenhuis 
- Helpen met persoonlijke verzorging (douchen, aankleden) 
- Bieden van gezelschap 
- Anders, namelijk: 
 
11. Indien u niet bereid bent om uw buren of naasten te helpen, om welke reden is dat? 
- Geen goede band met buren/naasten 
- Ik voel me niet verantwoordelijk voor mijn buren/naasten 
- Geen tijd 
- Ik zorg al voor een familielid/naaste 
- Ben zelf hulpbehoevend 
- Leeftijd 
- Andere reden, namelijk 
 
12. Welke van onderstaande vormen van onderhoud van buitensportaccommodaties  
           (o.a. voetbalvelden, tennisbanen) spreekt u het meeste aan? 
- Laten zoals het nu is: de gemeente zorgt voor een groot deel van het onderhoud  
- De gemeente blijft een groot deel van het onderhoud doen, maar brengt de huurprijs naar een  
           kostendekkend niveau (dus een hogere eigen bijdrage van de vereniging/gebruikers) 
- De gemeente laat het onderhoud volledig over aan de verenigingen zelf 
- De gemeente laat een deel van het onderhoud over aan de verenigingen zelf 
- Weet niet/ geen mening 
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Wonen en ondernemen 

Een ander onderwerp waarop de gemeente mogelijk zal moeten bezuinigen is de openbare ruimte, speel-
toestellen en speelmogelijkheden. Deze en andere onderwerpen komen in dit vragenblok aan de orde. 
 
13. In hoeverre vindt u een lager onderhoudsniveau/bezuinigen op de volgende aspecten van het  
           beheer van de openbare ruimte acceptabel? 
- Minder onderhoud aan wegen 
- Minder onderhoud bruggen 
- Minder onderhoud aan beschoeiing 
- Minder openbare verlichting tijdens de nachtelijke uren 
- Minder openbare verlichting langs wegen 
- Minder openbare verlichting langs fietspaden 
- Minder openbare verlichting van bedrijventerreinen 
- Minder onderhouden van openbaar groen 
- Speelplekken voor kinderen vervangen door speelgroen of ‘speelaanleidingen’ dat zijn meer  
           natuurlijke elementen die uitnodigen tot spelen zoals omgetrokken boomstammen, stapstenen en  
           doolhoven 
- Verminderen van aantal speelplekken  
- Zwerfafval minder vaak opruimen 
 
GRID: Antwoorden: acceptabel, tot op zekere hoogte acceptabel, niet acceptabel, weet niet/geen 
antwoord 
 
14. Bent u bereid om zelf de openbare ruimte en groen in uw directe woonomgeving te onderhouden? 
- Ja, zeker wel 
- Ja, misschien wel 
- Nee, zeker niet P ga naar vraag 16 
 
15. Welke van de volgende taken in uw directe woonomgeving, die momenteel nog worden 
uitgevoerd door de gemeente, zou u zelf willen doen om zo aan het  aan het onderhoud bij te dragen? 
- Onderhoud groen (snoeien, maaien, onkruid verwijderen) 
- Opruimen van straatvuil 
- Gladheidbestrijding 
- Onderhoud van speelplekken 
 
Dienstverlening en bestuur 

De gemeente heeft ook de mogelijkheid om op haar eigen dienstverlening te bezuinigen, bijvoorbeeld 
door deze anders te organiseren. Daarnaast kan de gemeente de tarieven van enkele producten en 
diensten aanpassen. Hierover worden enkele vragen gesteld. 
 
16. Waaraan geeft u de voorkeur als het gaat om de dienstverlening op het gemeentehuis? 
• Balies iedere ochtend open (inloop) met de kans dat u enige tijd moet wachten  
• Balies één dag in de week open (inloop) en verder de mogelijkheid voor maken van een afspraak 
voor een moment dat u schikt 
• Uitsluitend op afspraak 
• Geen voorkeur, weet niet 
 
17. Wat is volgens u de beste manier om kosten voor diensten in rekening te brengen? 
- Solidariteit (we verdelen de kosten over alle inwoners) 
- Ieder betaalt de kostprijs van hetgeen hij/zij gebruikt 
- Geen voorkeur, weet niet 
 
Bezuinigingsmogelijkheden  

We willen graag van u weten op welke terreinen u vindt dat de gemeente Koggenland vooral wel of 
vooral niet moet bezuinigen. U hoeft in de beantwoording geen rekening te houden met de vraag of er al 
eerder is bezuinigd en of er nog wel bezuinigingen mogelijk zijn. 
 
U krijgt dadelijk vragen over drie categorieën van mogelijke bezuinigingen:  
• subsidies  
• onderhoud  
• zorg- en welzijnsvoorzieningen 
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18. Welke bezuinigingen op het gebied van subsidies zijn voor u acceptabel? 
GRID: Antwoorden: acceptabel, tot op zekere hoogte acceptabel, niet acceptabel, weet niet/geen 
antwoord 
 
- Vermindering subsidies maatschappelijk werk 
- Vermindering bijdrage binnensport 
- Vermindering bijdrage buitensport  
- Vermindering subsidies cultuur 
- Vermindering subsidies muziekles 
- Vermindering subsidies bibliotheek 
- Vermindering subsidie peuterspeelzalen  
- Vermindering subsidies jongerenwerk 
- Vermindering subsidies ouderenwerk 
 
19. Welke bezuinigingen op het gebied van het onderhoud van de openbare ruimte zijn voor u  
           acceptabel? 
• Vermindering onderhoud aan gemeentelijke gebouwen 
• Minder onderhoud plegen aan buitensportcomplexen (o.a. voetbalvelden, tennisbanen) 
• Vermindering onderhoud openbare ruimte: groenvoorzieningen 
• Vermindering onderhoud openbare ruimte: riolering 
• Vermindering onderhoud openbare ruimte: wegen en fietspaden 
• Beperken startersleningen huizenmarkt 
• Minder of minder kostbare speelvoorzieningen aanleggen 
 
20. Welke bezuinigingen op zorg- en welzijnsvoorzieningen zijn voor u acceptabel? (meerdere  
           antwoorden mogelijk) 
- Vermindering aanbod of kwaliteit zorgvoorzieningen 
- Bezuinigen op minimabeleid 
- Sluiting peuterspeelzalen met lage bezetting 
- Vermindering individuele vervoersvoorzieningen 
- Vermindering norm leerlingenvervoer (van minimaal 4 kilometer naar minimaal 6 kilometer) 
- Wmo-voorzieningen beperken (oa door minder huishoudelijke hulp toe te kennen)  
- Sluiting zwembad(en) 
- Bibliotheken alleen inzetten op jeugd in plaats van volwassenen en jeugd 
 
21. U heeft bij de vorige vragen bij een aantal mogelijke bezuinigingsopties uw mening mogen geven. 
Op welke soorten bezuinigingen zou de gemeente Koggenland zich volgens u het beste kunnen richten: 
subsidies, onderhoud of zorg- en welzijnsvoorzieningen? Kunt u de bezuinigingen verdelen over deze drie 
categorieën? 
 
Toelichting: Als u het liefst wilt dat er uitsluitend op één van de drie mogelijkheden wordt bezuinigd vult 
u daar 100 procent in en de overige twee krijgen dan 0%. U kunt de 100 procent ook verdelen over de 
drie genoemde opties, bijvoorbeeld 40-30-30 of 10-50-40 of een andere verdeling. Let op: de 
percentages moeten optellen tot 100 procent! 
 
Bezuinigen op subsidies  
 (vermindering subsidies instellingen maatschappelijk werk, sport, cultuur) % 
Bezuinigen op onderhoud 
 vermindering onderhoud groenvoorzieningen, wegen, riool, sport) % 
Bezuinigen op zorg- en welzijnsvoorzieningen 
 sluiting voorzieningen, vermindering activiteiten/aanbod voorzieningen voor cultuur, welzijn en 
sport) % 
Totale bezuiniging 
   100% 
+ invulveld: geen van deze bezuinigingsopties 
 
22. Op welke andere bezuinigingsmogelijkheden wilt u de gemeente Koggenland nog wijzen (open 
vraag) 
 
23.  Waar mag in elk geval niet op worden bezuinigd (open vraag) 
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Vergroting van inkomsten 

 
24.  Stel dat de gemeente besluit tot een verhoging van de gemeentelijke belastingen en/of tarieven 
om zodoende de inkomsten te vergroten, wat heeft dan uw voorkeur? Kunt u de verhoging van de 
inkomsten verdelen over onderstaande mogelijkheden? 
 
Toelichting: Als u het liefst wilt dat bijvoorbeeld uitsluitend de OZB wordt verhoogd, vult u daar 100 
procent in en de overige mogelijkheden dan krijgen dan 0%. U kunt de 100 procent ook verdelen over 
meerdere of eventueel alle opties. Let op: de percentages moeten optellen tot 100 procent! 
 
Verhogen ozb  % 
Verhogen afvalstoffenheffing % 
Verhogen hondenbelasting % 
Verhogen forensenbelasting % 
Verhogen prijzen toegangskaartjes zwembaden % 
Extra verhoging huur sportzalen % 
Extra verhoging huur sportvelden % 
Het verhogen van de leges (bij vergunningen) voor particulieren % 
Het verhogen van de leges (bij vergunningen) voor bedrijven % 
Totale verhoging inkomsten 
  100% 
+ invulveld: geen van deze verhogingen vind ik acceptabel 
 
Indien onbekend: achtergrondvragen stellen (man/vrouw, leeftijd, postcode, opleidingsniveau) 
 
25. Bent u in het bezit van een eigen woning? 
- Ja 
- Nee 
 
26. Bent u lid van een vereniging in Koggenland?  
- Ja P kunt u aangeven wat voor soort vereniging dit is? 
- Nee P naar einde of wervingsvraag 
 
27. Maakt u gebruik van een subsidie van de gemeente? 
- Ja 
- Nee 
- Weet niet 
 

 


